

Huesca, mes	2 pesetas
Trimestre	6 »
Semestre	12 »
EXTRANJERO, ANO	48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

CRONICA

El Camarada blanco

Con inspirado acanto él leía, y al conjuro de su voz comenzó a desarrollarse un cuadro de vigorosa entonación, de portentoso ambiente y de sublimes armonías... Primero, el horror de un campo de batalla, en donde la crueldad y la muerte dejarán su trágica huella... Todo el dolor de las humanas luchas palpita sobre aquella tierra empapada en sangre... Luego como una luz celestial que brillara en las tinieblas, una figura sobrehumana aparece sobre el campo... Es suave y pálida como la luz del alba... Bella y dulce como la más pura creación de la fantasía. La descripción que el poeta hace de esta figura es maravillosa... Es el Cristo, el Camarada blanco, el divino Redentor que acude a auxiliar al hombre caído. Se inclina sobre los heridos y los conforta con celestiales consuelos. Es el Cristo que se acerca a la tierra. Es lo sobrenatural, el más allá que aparece, al fin, en las horas de dolor.

La grandiosidad del cuadro; la sublimidad de la poesía; y la circunstancia que la rodeaban me impresionaron profundamente. Muchos años habré convivido yo con el poeta, en la misma labor, día por día, luchando por un Santo Ideal, con la perseverancia que da la fe, con el entusiasmo que presta la esperanza.

Se trataba de mi maestro, de Norberto Torcal, a quien siempre admiré, por su gran talento, profunda cultura; y ante quien siempre sentí profundo respeto por las singulares virtudes de carácter.

Hora tras hora le había visto laborar proyectando sobre las cuartillas la luz de su intelecto... hasta mi llegaba la delicadeza de su trato, la bondad de sus sentimientos, la semejanza de su vida ordenada, metódica y laboriosa, la autoridad de su palabra que enseñaba con su tacer exquisito, pero aquellas cuartillas escritas en horas de inspiración, aquel caudal de poesía que se iba tejendo como flores de oro bordadas sobre los hilos de la fantasía... todo aquello permanecía en secreto. Y he aquí que aquel día el secreto desaparece, el poeta me llama... y ante mis ojos contemplados brillan las más sublimes joyas de la lírica.

Confieso que no encuentro palabras para pintar la emoción producida por aquella maravilla que se titula «El Camarada blanco».

Muchas bellas creaciones conocí aquel día, todas llenas de pensamientos,

de imágenes portentosas, de forma impecable, transparente y luminosa; pero aquel «Camarada blanco» se grabó en mi mente, de un modo singular.

No era sólo la emoción que palpita en sus descripciones, no era la ternura de espíritu. Había un no sé qué de símbolo, una grandiosa tragedia tan extrahumana que me electrizó desde las primeras estrofas.

Era el dolor expresado en toda su sublime grandeza, y los latidos de aquel dolor repercutiendo en mi alma con vibraciones de simpatía.

El «Camarada» celestial que se acercaba tan amorosamente al herido (al eterno Herido del camino de Jericó) para decirle: «Estoy a tu lado, lo estaré siempre, como estoy junto a todo el que sufre, junto a todo el que me invoca... Me hallo siempre al lado del caído, del humilde. Si no me veís es por vuestra poca fe... El que sufre me tiene a mí, y conmigo tiene un tesoro espiritual, todo mi Reino, mi Reino de los Cielos, todo el camino de lo Sobrenatural se abre para el alma del que me llama y me recibe... No temáis por nada, hombres de poca fe...»

¡Oh! ¡Cuántas veces hablamos suspirado por ese buen Camarada! En las penosas horas de lucha, en las adversidades, en los trabajos esportados, con resignación en las espaldas recogidas en este ingrato campo de lucha, en las privaciones, en los desencantos, en las humillaciones y contrariedades; fruto cotidiano, de esta dolorosa labor del periodismo católico... en todos esos instantes de desaliento y abandono... sólo la esperanza puesta en el sublime Camarada blanco, nos confortó y dió fuerzas... para seguir adelante.

Y he aquí que como en visión sobrehumana entre vista por el poeta, el Camarada nos muestra al fin. Era así como yo le había presentado... Siempre en la hora del dolor, y siempre cerca del herido... muy cerca, rozándolo con su blanca túnica, cobijándolo con su sombra, sosteniéndolo con su aliento sobrehumano.

Creí por un momento que allí, en el mismo lugar en que el poeta recitaba, se hacía casi ostensible la presencia del Camarada. Todo el aroma del Evangelio, todo el espíritu de la palabra eterna... vibró en aquel momento de un modo singular para decirnos «Estoy con vosotros».

Luis León.

En el Parque de Artillería

Un cabo y un artillero muertos por asfixia

Durante las primeras horas del día de ayer circularon por la ciudad rumores asegurando que en el Parque de Artillería enclavado en las cercanías de la capital, junto al Matadero, había muerto un cabo de Artillería víctima de la asfixia.

Procuramos indagar lo sucedido y pronto nos enteramos de que los rumores eran desgraciadamente ciertos y, de que no era una sola la víctima, sino que también un artillero se hallaba en estado gravísimo.

Lo ocurrido, según noticia facilitada por un oficial del citado Regimiento, ha sido lo siguiente:

Se encontraban haciendo servicio de plantón en el citado Parque el cabo Antonio Otal y el artillero Cirilo Arjol. Estaban sentados en un cuarto destinado a la guardia, teniendo debajo un brasero cargado con carbón.

A las siete de la mañana fueron encontrados el cabo y el artillero caídos sobre el pavimento sin dar señales de vida.

Inmediatamente fueron avisados el médico y los practicantes del Regimiento, los cuales trataron de prestar los primeros auxilios a los intoxicados. Desgraciadamente el cabo había muerto y el artillero se encontraba en estado gravísimo.

Fué conducido con todas precauciones al Hospital en un camión automóvil.

A la hora en que estas líneas escribimos, el artillero Cirilo Arjol, ha entrado en período agónico, habiendo recibido la Extrema Unción.

Lamentamos muy de veras lo ocurrido y acompañamos en su justo dolor a la familia del desventurado Otal.

Academia de Dibujo

DE
RAMON AÇIN
Cortes, 3, principal
HUESCA

Clases especiales para obreros, niños y niñas y maestros. (Ampliación de los conocimientos de dibujo obtenidos en la carrera del Magisterio).

La campaña contra la langosta

Ejemplo digno de imitación

Ha llegado a nuestro conocimiento una noticia, que merece ser divulgada, para que sea imitada por todos los pueblos invadidos por el canuto de langosta.

El hecho ha sucedido en Castejón de Monegros. Se trata del celosísimo e ilustrado maestro de aquella localidad, que perfectamente percatado de su misión, lleva los domingos a los niños de las escuelas al monte, y provistos de azadillas de mano, les hace recoger canutos de langosta en las laderas que no pueden ser eszcarificadas. Si en todos los términos infestados de canuto se imitase el proceder del maestro de Castejón de Monegros, se haría mucho en beneficio de nuestra Agricultura, tan amenazada por la terrible plaga.

El Consejo de Fomento, que con tanto celo e interés actúa en tan magno problema, piensa recompensar como se merece a los niños de Castejón de Monegros.

Nosotros damos gustosísimos la noticia, para que sirva de estímulo y felicitamos al dignísimo y culto maestro de Castejón, modelo de su clase.

Dignas de las mayores alabanzas es la labor del cultísimo maestro nacional de Pallaruelo de Monegros don Mariano Burillo, que acompañado del muy digno párroco don Vicenç Arroyos y del guarda municipal, salieron al campo los días 19 y 20 de Octubre, acompañando a las niñas y niños de las escuelas municipales, quienes dirigieron la palabra animando a los pequeñuelos y haciéndoles ver la hermosa y útil obra que realizaban.

En las dos excursiones recogieron unos 30 kilogramos de canuto.

El Consejo también acordó felicitar a los señores Burillo y Arroyos y animarles para que sigan laborando en defensa de la Agricultura.

Merecen laudatoria mención por su labor en pro de la extinción de la langosta, con los señores anteriormente citados, los maestros nacionales de Sariñena don Justo Comen, don Aurelio Bou, don Prudencio Santolaria y el presidente de la Junta de plagas, quienes dirigieron la palabra a los niños y les exhortaron para que en sus ratos de recreo se dediquen a la recogida de canutos, proponiéndose, además, sacar el ejemplo admirable de los maestros de Castejón y de Pallaruelo de Monegros.

Lecturas femeninas

Impermeables
Los días lluviosos de esta temporada han traído como consecuencia inmediata el que se comiencen a lucir los impermeables.

Las gabardinas impermeabilizadas son las que más se usan. Una gabardina bien cortada y confeccionada es mucho más elegante sin duda alguna que esos impermeables de hule negro con vivos blancos, y por ello no es de extrañar que éstos se vean postergados por la moda.

Los impermeables de hule que más se usan llevan como principal adorno un ancho cinturón y una hebilla también forrada de hule, anchas solapas y vivos blancos por todo él.

Las gabardinas son de hechura sastre

con las costuras reforzadas, sujetas con cinturón y hebilla; botones forrados del mismo tejido que la gabardina. Los impermeables de tafetán de seda, que tanto se usaron el pasado año, hasta ahora están relegados al olvido, aunque no es de extrañar que vuelvan a usarse.

Ropa interior
Las mujeres solemos prestar a las ropas interiores menos importancia de la que tiene.

Los árbitros de la moda en todo se mezclan, y naturalmente no hablan de dejar esta cuestión tan importante sin someterla a su inteligencia.

La moda impone que la ropa interior sea cuanto más sencilla, mejor. Los pantalones, combinaciones y vestidos interiores deben lucir pocos adornos.

Los trajes de punto de seda o lana deben emplearse durante los días de frío. Estos trajes deben llevarse cubriendo desde las rodillas hasta los hombros, y las mangas hasta pasar del codo.

Deben ser desechados todos los modelos que lleven cordoncillos o fruncidos, y si se tiene alguno sujeto con cordones, se deben sustituir por botones o automáticos.

Extravagancias de París
En París, que es donde aparecen todas las extravagancias, se está ensayando la moda de lucir el cabello de igual color al del traje.

Todas las mujeres que se precien de elegantes deberán, siguiendo la moda, llevar del mismo color los zapatos, las medias, el vestido, el bolsillo, los guantes, el pañuelo y hasta... el cabello.

Ya han paseado varias damas luciendo esta innovación. Se han visto algunas mujeres paseando con vestidos color vino y el pelo del mismo matiz; otras trajes y cabellos azules; otras con el pelo y traje verde oscuro, y otras... en fin, con los trajes y pelo de color más variado.

¿Qué se pretende con esta innovación de la moda? No lo sé. Acaso sea que una misma mujer sea una mujer distinta cada día.

Si esta moda llega a arraigar, un lunes nos presentarán a la señorita de X luciendo una «tulette» amarilla, y el martes nos cruzaremos con ella en el paseo vestida con un traje color tabaco, y no reconoceremos en ella a la rubia del día anterior, pecando en ese caso de orgullosas por no haberla saludado; pero

nos queda el consuelo de que ella tan poco nos reconociera, pues al ser presentadas lucíamos un traje color vino, y al cruzarnos en el paseo, el traje y cabello que lucíamos era blanco.

Lloyd George y la moda
¿Sabéis por qué ha sido derribado el Gobierno inglés Lloyd George?

No pongáis esa cara tan asombrada, mis queridas lectoras; no voy a mezclarle en cuestión tan delicada como la política inglesa. Voy a tratar exclusivamente de una profecía, pues así puede llamarse la información pública en el pasado mes de Agosto por un periódico órgano de los sastres ingleses.

Ha sido la moda la que ha derribado al insigne político inglés, han sido los sastres londinenses, que, ofendidos por la poca elegancia de Mr. Lloyd George, han contribuido a que abandone la presidencia del Consejo.

Refiriéndose a lo poco elegante que viste el expresidente inglés, hace unos meses decía el órgano de los sastres ingleses:

«Considerado desde ese punto de vista, Lloyd George es sencillamente una «imposibilidad». Es inconcebible una torpeza semejante a la que demuestra nuestro presidente en la elección de sus trajes. Un traje de calle gris claro, por ejemplo, lleno de arrugas, para mayor desdicha, no nos parece el más indicado para asistir a una recepción diplomática. Por si todo esto fuera poco, los violentos ademanes con que el primer ministro suele acompañar sus discursos, produciendo en sus ropas arrugas imperdonables, le suben las mangas de su chaqueta hasta por encima del codo. ¿Qué efecto saludable pueden alcanzar discursos que producen tan desdichadas manifestaciones?»

En uno de los párrafos decía el pobre escritor que si no se corregían Lloyd George, Balfour y Winston Churchill, su vida política acabaría muy pronto.

Al pasar
Como seguramente habrá de resultar curioso para mis lectoras, voy a relacionarles a continuación los trajes que he visto hoy en el paseo.

Era uno de los modelos un elegante traje de terciopelo negro, adornado en la parte del cuello con sarga roja, y un bordado y borla de seda en la cintura, al lado izquierdo, completaban el adorno de este elegante traje.

Otro, también de terciopelo, pero de color marrón, cruzado en forma original sobre el lado izquierdo, y con adornos en plata sobre las mangas.

Con muselina de seda negra estaba confeccionado el que llevaba otra de las jóvenes que vi en el paseo. Pequeños galones de seda negra formaban un dibujo muy sencillo, a la vez que elegante, en la parte delantera del vestido.

El que llevaba Mariquita X., que tiene fama de elegante, estaba hecho con «marrocaín» negro. El corpiño, unido a la falda, y las mangas, largas y colgantes. La falda, en forma de túnica. Adornaban este traje dos grandes volantes laterales con bordados.

Un traje azul marino, de terciopelo, llamó también mi atención. Estaba cortado irrepresiblemente, y no lucía más adorno que los botones forrados de la misma tela, que empezaban en el cuello y terminaban en el borde de la falda. La falda, abierta en los laterales, dejaba ver seda del mismo tono de color que el vestido.

También me crucé con una joven que lucía un vestido sastre de «popelins», adornado con pespantes de seda y forrado con seda negra, que resultaba muy elegante.

¿Y para qué seguir? Claro es que también me tropecé con algunas elegantes (?) que no tienen de ello nada absolutamente, pero que ellas se creen sinceramente que lo son. Se imaginan que todo consiste en colocarse encima trapos y más trapos de buena calidad y excesivo número de alhajas, y no es así. Lo primero que hace falta es saber llevar la ropa, alhajarse con sencillez y combinar las prendas y los colores con habilidad.

LUPE.

Madrid 1 Noviembre.

Lea usted «La Tierra»

Ascenso y traslado

Nuestro querido y distinguido amigo don Pascual Sauras, que durante algún tiempo ha desempeñado con gran acierto el cargo de jefe de la Cárcel de este partido, ha sido nombrado director de la Gran Prisión celular de Valencia, cargo importantísimo y de confianza que demuestra el alto concepto que del señor Sauras se tiene en la Dirección general de Prisiones.

El traslado supone un gran ascenso en la carrera del señor Sauras, el cual sale hoy con dirección a Madrid llamado por el director general de Prisiones y por el ministro de Gracia y Justicia para cambiar impresiones sobre el nuevo régimen que se va a implantar en aquel importante establecimiento penitenciario.

Lamentamos en el alma la separación de nuestro querido amigo el señor Sauras, a la vez que le felicitamos por el honor de que ha sido objeto por parte de sus superiores.

CONTRIBUCIONES

Canon por superficies mineras

La Administración de Contribuciones de esta provincia hace la notificación a los dueños de pertenencias mineras, para que antes de terminar el día 30 de Diciembre próximo, ingresen en el Tesoro el importe del Canon por superficie, advirtiéndoles que transcurrido dicho día sin haberlo verificado, quedarán aquél as caducadas por ministerio de la ley.

Maniobras militares

Los de Castillejos

Las prácticas militares, llegará a Sariñena el Regimiento de Castillejos.

Para amenizar los festejos que en su honor ha organizado la simpática villa, marchó a ella ayer tarde la Banda militar que dirige el notable maestro señor Macías.

Segundo aniversario por el alma del señor D. Antonio López Bolea

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1920
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 6 en las iglesias de San Lorenzo, Capilla del Santo Cristo de los Milagros (Catedral) e iglesia de San Vicente el Real (Compañía), así como la Hora Santa del expresado día, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda doña Dolores Agrait, hija doña Julia, hijo político don Enrique Sarmatin (ausente), nieto don Francisco y demás familia; al recordar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el finado y la asistencia a alguno de los mencionados actos.

Huesca 5 de Noviembre de 1922.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Dr. L. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—R.A.—
YOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Consulta de 3 a 5

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Teléfono 1.253

TOMARA
Vd.
Amigo

DÉBIL

Elíxir CALLOL

que da fuerza,
vigor y juventud

Más de 1000 Médicos en España
recomiendan tomar o las señoras o las familias ELÍXIR CALLOL.

Preparado por la Real Academia de Ciencias y Artes de Madrid y Ginebra.

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

SE VENDE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Carbuncida Panzano

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrío, treinta mular o caballo, y catorce vacuno. El medio bote para "incuenta, quince y siete respectivamente

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.

Calle Wilfredo, 172 - BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo vuestra riqueza.

¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir

NITRATO DE CHILE

100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Amirante, 19-Madrid

Garage AUTOMOVILES BESCO

DESPUES DEL SINIESTRO OCURRIDO EN ESTE GARAGE, HAN QUEDADO TOTALMENTE RESTABLECIDOS TODOS LOS SERVICIOS CON LA MISMA EXACTITUD DE COSTUMBRE

Automóviles - Omnibus - Camiones - Tractores Fiat

MOTOCICLETAS INDIAN

Automóviles de alquiler. - Talleres de reparación. - Stock Michelin (neumáticos). - Stock Dunlop (motos). - Prensa Hidráulica para colocación de mecizos. - Reparación de neumáticos. - Carga y reparación de acumuladores. - Electricidad en general para automóviles. - Depósito de aceite Vacuun. - Suministro de gasolinas. - Aparatos Prest-O-lite para el alumbrado por acetileno disuelto. - Gras surtido en piezas de recambio para Fiat, Hispano Ford y otras marcas. - Accesorios en general.

Nuevo edificio en construcción con capacidad para

CINCUENTA COCHES

y moderno distribuidor automático para gasolina

Paseo de la Estación, 4, 6 y 8

Teléfono 140 HUESCA

Más barato que nadie

MANTAS DE LANA desde 12,00 pts.

CAMISetas CABALLERO 1,95 »

PANAS BUENA CLASE 2,50 »

SARGA PARA CAMISAS CLASE SUPERIOR 1,05 »

CORTES COLCHON 14,00 »

GAMUZAS ABRIGOS 5,00 »

CAMISAS CABALLERO gran fantasía 6,00 »

Importante partida de género de punto muy rebajado de precio. Inmenso surtido en Pañolería de caballero, señora y niño. Grandes existencias de Trajes Lana de caballero y señora. Gamuzas abrigo. Panas. Vichis. Arapias. Seteres. Correas. Hules. Bolinas. Fejas. Bufandas. Género blanco y toda clase de Tejidos con rebaja de precio.

Comercio de tejidos:

Vda. de Mariano Lafarga

Paseo Santo Domingo, 103 Huesca

En liquidación. Barato

Comercio de Tejidos y Confecciones

- DE -

FERNANDO GUILLÉN

Paseo Huesca, 2 y San Gregorio, 19 (Cuatro Esquinas)

Atendiendo el beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Panas, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábanas, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisetas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.

Succión de Camisetas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

Ultramarinos y Salchichería

Pedro Lagüens (Hijo)

GRANDES EXISTENCIAS IMPORTACION DIRECTA

Los embutidos de esta Casa se acreditan por su exquisitez

Carbones minerales

Cok de gas, a 8 pesetas quintal

Galleta, a 8 » »

Granza, para fragua, a 7 » »

Carbones sin mezcla y sin mojar

Ángel Belanche Coso bajo, 59 y 61

BEGALIZ

Se compra, por importantes que sean las partidas

COSO BAJO, 59 Y 61 HUESCA

José Antonio Noguera

Gran Vía, 12-Valencia

Teléfono, núm. 529 Apartado de Correos, núm. 6

Proveedor de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

Fábrica de Aceites

Aceite de Coco.

Aceite de Linaza.

Aceite de Ricino.

Aceite de Colza.

Aceite de Maní.

Manteca de Coco para uso comestible.

Pastas alimenticias para ganado.

Turcos para Abonos de Ricino y Colza.

Gliserinas.

MARCA REGISTRADA

Fábrica de Superfosfatos y Productos Químicos

Guano confeccionado marca «La Noguera» para toda clase de cultivo.

Sulfato de Amoníaco. Sulfato de Potasa. Sulfato de Hierro. Sulfato de Cobre. Sulfato de Sosa. Sulfato de Zinc. Nitrato de Sosa. Cloruro de Potasa. Fosfato de Sosa. Bisulfato de Sosa. Acido Sulfúrico. Acido Clorhídrico. Acido Nítrico. Superfosfato de Cal y de Hueso.

LA NOGUERA

Gran Vía, 12-Valencia

Gran BAZAR LORIENTE

Grandes existencias en vajilla cristal. - Hules-cubiertas y malletas. - Muebles de todas clases. - Ferretería y pintura.

Precios baratísimos

Materiales Eléctricos

Motores y lámparas para uso doméstico y A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERNAÑOS

Coso Alto, 24 y 26 Huesca

Aviso a los ambulantes

Aviso a los vendedores de sitios y ambulantes de vajilla de fuego superior:

¿Queréis vajilla?

Escribir a Salvador Sabas, en Badalona, y mandando envases se facturará en estación Huesca.

MUEBLES

El que no esté reñido con su DINERO, que visite este NUEVO ALMACEN donde encontrará GRANDES EXISTENCIAS a precios sumamente limitados.

NADIE MEJOR CALIDAD

BAZAR LASAOSA

Calle Zarandía, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro.

NOTA. En la misma casa se venden dos sillones para barbería, una máquina de coser Singer para sastrería y una bicicleta sinuava, todo de ocasión.

SUSCRIBASE A LA TIERRA

periódico de información

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc!

HA FALLECIDO EL EXMINISTRO DON AMOS SALVADOR

HA SIDO FIRMADO EL DECRETO DE CONVOCATORIA DE CORTES

Declaraciones de Sánchez Guerra. El Gobierno vivirá parlamentariamente. En la última operación de Melilla han tenido los moros trescientas bajas.

El Parlamento se abrirá el día 14

MADRID 4 (23'15).

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia ha recibido a los periodistas, manifestándoles que el presidente había puesto a la firma del Rey un decreto convocando a las Cortes para el día 14 y señalando que será la misma legislatura.

Con la firma de este decreto, ha añadido el señor Marfil, queda demostrado que las impacencias de algunos políticos eran injustificadas. El señor Sánchez Guerra ha respondido a su tradición de hombre eminentemente parlamentario. El Gobierno llevará a las Cortes infinidad de proyectos.

—¿Entonces, ha preguntado un periodista, el Gobierno piensa morir parlamentariamente?

—¿Quién piensa en eso? Claro es que algún día tendrá que surgir la crisis, pero el señor Sánchez Guerra se propone hacer lo más larga posible la vida del Gabinete.

Ha terminado diciendo que no había novedad en provincias.

En Gobernación

Los periodistas han sido recibidos por el señor Pliniés, el cual les ha comunicado que reinaba tranquilidad en España y que la semana próxima se reuniría el Consejo de ministros para tratar de la labor parlamentaria y despachar algunos asuntos pendientes.

El regalo de Bergamín

El ministro de Hacienda ha negado, como asegura un periódico, que hubiera regalado al señor Sánchez Guerra un pisapapeles hecho con el oro encontrado en la Casa de la Moneda.

El pisapapeles está hecho con un lingote de oro pequeño, pues el sueldo de ministro no permite comprar lingotes grandes.

Los Pósitos y las Hurdas

Una Comisión del Patronato de las Hurdas ha visitado al delegado regio de Pósitos, marqués de Valdivia, para tratar de la implantación del Pósito en los Ayuntamientos y pueblos de las Hurdas.

El marqués de Valdivia ha prometido dar toda clase de facilidades.

Cumplimentando al Rey

Han cumplimentado al Rey el Nuncio de Su Santidad, el rector de la Universidad de Madrid doctor Carracedo y el marqués de Urquijo, presidente una Comisión de la Constructora Naval. También le ha visitado el conde de San Luis para darle las gracias por su nombramiento de senador vitalicio.

La Reina doña Cristina ha recibido a la cantinera de la primera bandera del Tercio, Vicenta Blasco, con la que ha tenido larga conversación.

Dice Sánchez Guerra

El jefe del Gobierno, hablando con los representantes de la Prensa, les ha dicho que no era cierto que el conde de Romanones hubiera hecho manifestaciones en el sentido de retirar su apoyo al actual Gobierno. Nosotros, ha añadido el en-

te, no haremos dejición del Poder y los que aspiren a obtenerlo tendrán que demostrar que cuentan con soluciones mejores que las nuestras y con garantías que aseguren su eficacia.

Comentarios políticos

En los círculos políticos y en los pasillos del Congreso se ha comentado el decreto de convocatoria de Cortes.

Los conservadores aplaudían a Sánchez Guerra diciendo que el decreto revela una seguridad de continuar en el Gobierno por bastante tiempo.

Los liberales, sin embargo, aseguraban que la vida parlamentaria del Gobierno sería muy corta.

No hay discrepancias

Los elementos de la Concentración liberal decían que no era cierto que existieran discrepancias entre los jefes que la forman.

Añadían que el señor García Prieto en el discurso que pronunciará en Zaragoza ratificará las afirmaciones que hizo en el Senado.

Muerte de Amós Salvador

A las tres de la tarde ha fallecido en Logroño el exministro liberal don Amós Salvador, causando su muerte general sentimiento.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para acordar los honores que se han de tributar al cadáver. También han celebrado sesión todas las entidades y Corporaciones locales y provinciales.

En Madrid la noticia ha causado sentimiento.

Dice Barrera

El subsecretario de la Guerra ha dicho que no sabía oficialmente que hubiera sido relevado el coronel don Afrado Coronel.

Ha añadido que el Alto Comisario llegará a Madrid el día 10, permaneciendo antes en Tetuán tres o cuatro días.

Un manifiesto

BARCELONA. El sindicato Único ha publicado un manifiesto dirigido a los obreros invitándoles a que asistan al mitin que se celebrará mañana en el Teatro del Bosque.

El santo del infante don Carlos SEVILLA.—Con motivo de ser hoy el santo del infante don Carlos, la guarnición ha tenido rancho ex-

traordinario. El infante ha recibido telegramas de felicitación en gran cantidad.

Parte oficial

El Alto Comisario, desde Melilla, dice que hay tranquilidad en todos los territorios.

Por confianzas fidedignas se sabe que en la última operación de Tizi-Aza los moros tuvieron 300 heridos y 60 muertos, de éstos 25 banurruqueses y 14 de Tamsaman.

Entre los muertos figura el notable caid Amar-Kazafi.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 4 (23'45).

Del puente al agua

El vecino del barrio de Torrero Arturo Castán paseaba junto al Canal Imperial cuando vio que sobre él flotaba un cuerpo humano. Se arrojó al agua y después de extraerlo vio que se trataba de un niño de corta edad que, al parecer, era cadáver.

En aquel momento acertó a pasar por las inmediaciones un médico que reconoció el supuesto cadáver, viéndolo en conocimiento de que conservaba todavía la vida. Provocó en él la respiración artificial y el enfermo recobró el sentido declarando llamarse Servando Benito, de 13 años de edad, que jugando en el puente resbaló y cayó al agua. Fue conducido a la Casa de Socorro.

ODEON

FUNCION PARA HOY
domingo 6 Noviembre 1922

Estreno de los episodios 10 y 11 de la interesantísima serie.

La Huerfanita

El más grande éxito de la cinematografía francesa.

SESIONES

Popular, a las cuatro.
Moda, a las seis y media.
Noche, a las diez.

ESTA SEMANA

Estreno de la leyenda dramática

D. Juan Tenorio

Adaptación cinematográfica de la popular obra de don José Zorrilla.

Camarero aprovechado

La dueña del hotel Barrio, doña Antonia Sánchez, ha denunciado a la policía la desaparición de uno de sus camareros, llamado Isidoro Aguado, que de paso se llevó trescientas pesetas que vio sobre un triechante.

De pato para Barcelona

En el expreso de la madrugada próxima llegarán a la estación de Madrid el ministro de Fomento y el infante don Alfonso, de paso para Barcelona.

Saldrá a la estación, a recibirlos, el gobernador civil, el comisario de policía y otras personalidades.

Como en Huesca

Las Eléctricas Reunidas, para darnos noticia de su existencia, o sea para recordarnos que viven todavía y que pueden originar serios trastornos a la ciudad, nos han obsequiado con un apagón que ha durado cerca de una hora.

Hace poco ha vuelto a lucir la iluminación eléctrica, pero con pocas garantías de que «tanta belleza» persista toda la noche.

De la Lonja

Las cotizaciones son idénticas a las anotadas ayer.

La impresión dominante en la semana comercial es la de que ha cesado la baja en los precios del trigo y se inicia una época de actividad mercantil en los negocios de trigos. No obstante, las transacciones siguen siendo escasas, entre otras causas por la dificultad de transporte acentuada con la escasez de vagones.

Los sindicalistas

Mañana se celebrarán siete reuniones obreras de los diferentes ramos de trabajadores.

Los obreros de las azucareras celebrarán una asamblea para tratar del régimen interno de su sindicato y los ferroviarios otra con el mismo objeto, en la que hará uso de la palabra Angel Pestaña.

Las subsistencias

Ha hablado esta mañana con el alcalde, quien me ha dado cuenta de los buenos deseos que le animan para terminar de una vez con los abusos de los industriales respecto a los precios de los artículos de primera necesidad.

El lunes celebrará una conferencia con los miembros de la Junta de Subsistencias y representantes harineros y panaderos para gestionar la baja del precio del pan, que sigue cotizándose a 65 céntimos kilo y además su calidad es deficiente.

La misma actitud observará con otros artículos alimenticios, en especial con la leche, en cuya adulteración parece que rivalizan los expendedores, a pesar de haberse consentido recientemente que elevaran su precio en diez céntimos.

Patatas

Blancas, inmejorables, se venden a 30 céntimos el kilo. De cincuenta kilos en adelante descuentos importantes. Abonos y ultramarinos, JOSE TRISAN, Coso Bajo, 85, Huesca.

Dependiente para Comercio de tejidos en esta ciudad. Se desea esté libre de quintas.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde don Pedro Sepena y con asistencia de los concejales señores Fuentes, Pardo, Susín, Viguales, Bascón, Vidal Perera y Laiseca, celebró sesión ordinaria, en segunda convocatoria, nuestro Municipio.

Se aprobó un informe de la Comisión tercera autorizando la realización de obras en la casa núm. 102 de la calle del Coso Bajo.

Quedó entarado el Ayuntamiento de la aprobación, dada por la Jefatura de Pósitos de la provincia, al expediente de reparto, acordándose entregar las cantidades a los solicitantes la semana próxima.

A la Comisión primera pasaron, para su informe, diez y siete instancias presentadas, dentro de plazo, solicitando plazas de bombero.

Se acordó la construcción de uno o dos grupos de nichos en el Cementerio católico.

Como ningún concejal hizo uso de la palabra, se levantó la sesión.

El edificio de Correos

Se ha firmado el nuevo proyecto de subasta

Por informes particulares merecedores de absoluto crédito, nos enteramos de que en el día de ayer quedó firmado por el ministro competente el proyecto para sacar a subasta nuevamente la edificación de una Casa-Correo en nuestra ciudad.

Los nuevos tipos de subasta, considerablemente elevados con relación a los que últimamente rigieron, hacen esperar que en cuanto aquélla se anuncie surjan numerosos postores y por fin sea una realidad el deseo que hace tanto tiempo viene alimentando la ciudad.

Si en este asunto se va palmariamente el excelente deseo del señor Pliniés—nunca hemos regateado un apiano justo—no son menos manifiestas las actividades desplegadas por el digno gobernador civil señor Cabrera que tanta atención y eficaz esfuerzo viene dedicando a los problemas de Huesca.

Ocasión

- Se vende máquina sembradora Massey-Harris, seminueva, por pesetas 650.
 - Un cultivador de rejas múltiples Orchalá, por 300.
 - Un arado gregoriano de tres rejas reversibles, por 350.
 - Un arado brabant número 0, por pesetas 130.
 - Una máquina para cortar forrajes ahorradora de piensos, por 90.
 - Un par de buyes de labor con yugo, frontaleras y correas, por pesetas 1.600.
 - Una máquina de escribir Remington en perfecto estado de funcionamiento, por pesetas 300.
- Dará razón en la Administración de este periódico.

ANIVERSARIO

Hoy hace un año que descansó en el Señor la respetable y piadosa señora doña María Coarasa, viuda de Acín (don Antonio). La Hora Santa de este día y todas las misas que mañana, lunes, se celebren en San Vicente el Real (Compañía) y algunas en las Iglesias de Buen Suceso y del Corazón de María, en Madrid, serán aplicadas por el alma de la caritativa finada.

El funeral aniversario, por hallarse ausentes sus más próximos deudos, tendrá lugar, Dios mediante, en esta ciudad, el día cinco del próximo Diciembre.

De sociedad

Han regresado de su viaje de novios don José González Lacasa, ingeniero afecto a Riegos del Alto Aragón y su señora María Vallés.

Sean bien venidos. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el farmacéutico militar, don Modesto Marquinez.

Hoy celebra sus días la reverenda Madre Isabel Ezpeleta, directora del internado de Santa Rosa.

Nuestra cariñosa felicitación. Se encuentra en Huesca desde hace dos días nuestro estimado amigo de Bolea don Mariano Monreal.

Saludamos con satisfacción a don Mariano Novales, estimado amigo nuestro de Albalate de Cinca.

Marchó de viaje el industrial oscense don Ramiro Oilet.

Después de pasar larga temporada en compañía de su próxima pariente doña Pilar Pedrós Escuer y visitar algunas poblaciones, entre ellas San Sebastián, Madrid y Zaragoza, en donde permanecieron unos días con sus primos hermanos los señores Royo Vilanova, saldrán en el rápido de esta tarde para Barcelona y Puerto Rico el juez de Carte del distrito de Mayagüez, don Angel Acosta Quintero y su señora doña María Vilarde Vilanova, de conocida y estimada familia de esta capital.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el joven capitán del regimiento de Valladolid don Juan Soler, por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

Se gratificará con veinticinco pesetas (después de cobrar irrito) a la persona que proporcione piso que rente de veinticinco a treinta y cinco pesetas mensuales, o gabinete amueblado o sin amueblar, con derecho a cocina.
Razón, Bar Lyon d'Or.

ONOMASTICA

El limo. Señor Obispo

Hoy celebra sus días nuestro sabio Prelado el ilustrísimo señor Obispo Fray Zacarías Martínez Núñez. Al felicitarle respetuosa y cordialmente, testimoniámosle una vez más nuestra fervorosa adhesión.

DEPORTES

Balompie

Hoy domingo y si el tiempo lo permite, tendrá lugar en el campo que la Sociedad deportiva «Huesca F. C.» posee en las inmediaciones del Alcoraz, un encuentro entre el referido equipo y el «F. C. Bosco». El partido, que ha despertado gran expectación entre los aficionados a este deporte, comenzará a las tres en punto de la tarde.

Pastos Se arriendan los pastos de lavatero para 300 a 400 cabezas, la mitad vacados y de cría.

Para tratar dirigirse a don Miguel Ruiz, en el pueblo de Pueyo de Fanadés.

Se arriendan buenas cuadradas para las fiestas próximas de San Andrés. La cabida es, aproximadamente, para 50 caballerías. Dentro de la casa existe un buen abrevadero y amplios vagos de desahogo. Costanina del Suspiro, núm. 10, Lucas Garcés (cerca al ferri).

Aprendiz con principios se necesita en el taller de reparaciones de máquinas agrícolas de Emilio Labat, Plaza Santa Clara.

A los labradores

En la plaza de Santo Domingo, número 25, junto a la posada de San Miguel, se vende soga de cuerda de máquina a nueve reales kilo, y toda clase de cordelería. En la misma casa se compran materiales.

Talleres en la Ronda de Santo Domingo.

Los Zaragozanos

Doctor MARTINEZ GARCIA

Médico Militar

ENFERMEDADES EN LA INFANCIA

Consulta: De dos a cuatro. Fueros de Aragón, 10, segundo. Teléfono 231

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 1. Coso Bajo, 32. Teléfono 130.—Huesca.

AGRICULTURA Y GANADERIA

Cotizaciones y tendencias

Persiste la afonía en el mercado de trigos. Como quiera que la situación se prolonga demasiado para atribuirle a maniobras subrepticias, sin abandonar la convicción de que fabricantes y cerealistas no cejan en su empeño de obtener autorización para las importaciones de trigos exóticos y aprovecharán cualquier coyuntura que estimen propicia para lograrla; hay que bucear más hondo y la causa principal, el motivo madre de la crisis por que se viene atravesando no es otro—ya lo hemos dicho y repetido en anteriores crónicas—que la angustia situación en que se encuentran las fábricas de harinas.

Solia acontecer, cuando los negocios bogaban placentera y anchamente, que los fabricantes compraban más trigo del que les era preciso para las necesidades de la moliitura, aumentando la demanda y dando lugar a la elevación de los precios y el alza en las cotizaciones.

Pero ahora, las cosas han cambiado de rumbo. Primeramente que, siendo muchas más de las necesarias las fábricas de harinas existentes, ha sobrevenido el período de decadencia y finada, con la gran guerra, las abundantes exportaciones, ha habido que ir al cierre de fábricas, en el litoral y en el interior, y a la disminución de trabajo en las que aun permanecen abiertas.

Así, por ejemplo, en Madrid no trabajan más que dos fábricas y una de ellas, tan pronto como agote la materia prima que aun tiene almacenada, suspenderá la elaboración.

En Zaragoza también hay algunas fábricas que no funcionan y aun las que molturn sólo lo hacen por la mitad de su normal producción.

El proceso de este negocio ha sido el siguiente: Por el exceso de fábricas en España, se ha producido una cantidad tal de harina a la que el consumo no ha podido dar salida y ha quedado almacenada; ello ha sido causa de que haya habido que reducir la producción primero y luego se haya llegado al cierre de las fábricas.

Forzosamente han tenido que repercutir tales fenómenos económicos en el mercado de trigos, originando la paralización de las transacciones.

Y aun está agravado el mal porque hay existencias muy cuantiosas de trigos, cuya salida es muy difícil, que hay necesidad de vender y que de aportarse al mercado originarán, fatalmente, una ruñosa baja.

Por todo ello es preciso que el Estado ponga mano en este grave asunto y acuda con el remedio, que si tal hace, no hará más que conceder igual trato que a industrias embrionarias, a la principal riqueza española, a la riqueza agrícola.

Ya se mueven en este sentido y han formulado tales peticiones importantes entidades agrarias. Estemos todos dispuestos a realizar lo preciso para que se nos atienda.

El trigo castellano se ha cotizado, en el mercado catalán, de 40 a 44 pesetas los 100 kilogramos. El trigo monte, de Aragón, a 53 pesetas los 100 kilogramos.

Durante tres días de la última semana entraron en Barcelona 141 vagones de trigo.

M. B. E.

GANADERIA

Producción del caballo árabe

Naturalistas que se ocupan de estudios de clasificación; militares que los utilizan como elemento de guerra; veterinarios que los estudian en su triple aspecto morfológico, fisiológico y de mejora; agrónomos que se ocupan de cultivos, etc., todos aspiran a aumentar y mejorar la población caballar española. ¡Feliz país el nuestro, que para cada aspecto económico tiene e c'ases y cuerpos que se desviven por hacerlo grande y próspero!

La realidad es más fuerte que todos los optimismos, y si examinémosla, se comprueba que sin dinero todo son lirismos, ganas de perder el tiempo.

Son muchas las causas que se agrupan contra la producción hípica a las cuales no pueden resistir los países más prósperos; pues al quedar como principal cliente el Ministerio de la Guerra y reducir los Estados el pago de los caballos que precisara, la producción se reduce y los ganaderos se orientan hacia el cultivo de otras ramas de la industria más cómodas y remuneradoras.

Dirija los problemas de cría caballar el Ministerio de la Guerra; diríjalos una clase, sea la que quiera, nadie prestará atención, si no duplican el precio de los potros. Y si se considera que formar una yeguada es empresa larga y deshacería muy breve, se comprenderá el retroceso que se está realizando; pues a la industria le va pasando lo peor que puede ocurrirle, que va teniendo caracteres de empresa de lujo.

Hay, sin embargo, una producción que tiene demanda y la tendrá algunos años, dándose el caso de que poseamos excelentes condiciones para ella: nos referimos al cultivo del caballo árabe.

El último Concurso ha demostrado que nuestro Mediodía, por su clima y por sus buenas tradiciones hípicas, puede producir y criar magníficos ejemplares árabes, cuya colocación,

a precios remuneradores, está asegurada por la demanda extranjera.

La producción del árabe en Oriente ha decaído de un modo notable; la gran guerra y los subsiguientes trastornos ocurridos en Turquía y en los países comprendidos entre el Taurin, el Canal de Suez, el Golfo de Adem, el Golfo Pérsico y el Tigris, ha reducido considerablemente la producción hípica.

Rusia, que en cierto modo supla la escasez y dificultades existentes para la adquisición de caballos orientales, se encuentra en tal estado, que tardará muchísimo en ser mercado, si alguno ver logra esto. Bien es verdad que, a nuestro juicio y respetando la opinión de los que crean otra cosa, jamás fué Rusia buen mercado de reproductores. Quizás no sea aventurado afirmar, que de no haber visitado Rusia nuestras comisiones de compra, sería mayor el prestigio de Cría caballar y se habrían evitado muchos fracasos.

Los orientales rusos nunca pudieron competir, ni en belleza ni en facultad transmisora, con los típicamente orientales, es decir, adquiridos en la Arabia Central, sobre todo, y en cuanto a los Orloff, dejaron una estela de productos tan poco recomendables, que se los recuerda como algo inútil y nefasto.

Los Imperios centrales han sido más consumidores que productores, y ahora están fuera de toda norma de fomento hípico.

Francia ha tenido grandes deseos de cultivar el árabe, no sólo porque su espíritu comercial le hacía presentir un porvenir próspero vendiendo a otros países, sino por sus magníficas condiciones como elemento de transición para abastecer el anglo árabe y, sobre todo, la gran producción de caballos de silla de los Pirineos y del Oeste. Pero la realidad ha sido superior a todos los buenos deseos, y el clima, y acaso la aplicación sistemática de los métodos dirigidos a la producción y cría de los demás es-

pecies, ha motivado el que el oriental pierda en el vecino país algunas de sus más preciadas características, conservando bastante poco de aquello más estimable en los caballos árabes.

Lejos, pues, de fomentar la producción como industria nacional ha sido restringida, procurando el Estado, no con mucho éxito por cierto, hacer algunas compras en Oriente, para dedicar los productos a yeguas árabes y anglo-árabes en las citadas regiones.

La producción del árabe en Francia ha quedado reducida a la yeguada de Pompadour y a unos cuantos ganaderos especializados en esta producción, que, por ser tan escasa en el país, encuentra colocación muy remuneradora para los productos. Da la estima y necesidades que siente Francia por el árabe, diremos que posee actualmente más de cien semantales árabes, distribuidos entre los siguientes depósitos del Mediodía: Villanueva, Perpiñán, Tarbes, Pompadour, Rodez, Aurillac, Lamball, Libourne y Pau.

Los mismos profesionales franceses reconocen que el árabe pierde el aspecto típico de la cabeza, la buena dirección de la grupa, las cualidades de talla, que si bien convienen dentro de ciertos límites, perjudican cuando llegan y pasan de 1,55 metros, dándose el caso de tallar árabes que arrojan 1,60, y paralelamente a estas circunstancias experimentan gran decaimiento las cualidades fisiológicas, tan estimadas y elogias por todos, muy particularmente su fondo y rusticidad.

Queda España, sin duda, como la nación de Europa más adecuada para elevar la producción del árabe en condiciones análogas a las de Oriente, y constituir aquí un mercado que, por ser obligado, nos reportaría muchas utilidades y no despreciable prestigio.

El último Concurso con sus productos lo ha demostrado cumplidamente, y más acentuado todavía sería si en lugar de haber prodigado el oriental ruso, se hubiese recurrido única y exclusivamente al caballo típico de Siria.

El clima seco del Mediodía, sus productos, los procedimientos de cría y recría, son muy análogos a los

de los países en que se produce el árabe.

Con buen celo e inteligencia y los elementos ya disponibles, en muy pocos años se podría producir por el Estado y por algunos particulares una regular cantidad de ejemplares árabes, y una muy grande de hispano-árabes de imponderable belleza y agilidad, muy superiores por todos conceptos a los anglo-árabes que produce Francia, cuya producción por cierto ha decaído de un modo extraordinario.

O ganizar esta producción sería, a nuestro juicio, empresa fácil y, sobre todo, muy lucrativa, motivo éste por el cual la consideramos viable y como algo fuera de los demás problemas de Cría caballar.

Tiene éste la ventaja de no afectar a todo el país, sino a una parte muy limitada de éste, y de momento al Estado, que cuenta ya con elementos adecuados en sus yegueras de Jerez y de Córdoba, y a un número de ganaderos que de momento no llegaría a veinte, por lo que no consideramos empresa imposible convocarles y discutir desde cualquier punto de vista la organización de esta industria y la ayuda que el Estado debería prestar para su más rápido y completo éxito.

España puede tener el monopolio del árabe y los monopolios siempre son lucrativos y de alta conveniencia para todos los países, sobre todo cuando aspiran a vivir nutriendose de capitales extranjeros.

S. A.

NOTAS PRACTICAS

Conservación de los forrajes en verde

Esta moderna práctica tan en boga en América y también en la Italia septentrional, en la cual, la importancia que alcanza la cría de ganado ha hecho necesario el aprovechamiento máximo de toda clase de alimentos, así como el de conservarle en lo posible sus buenas condiciones rápidas mediante el ensilaje, siendo evidentes las ventajas económicas de este procedimiento comparado con el de la henuficación.

No vamos aquí a describir los grandes silos de cemento armado tan en uso en los países en que la agricultura y sobre todo la zootecnia están en una situación por demás progresiva; nos limitaremos solamente a citar y a describir con brevedad los más elementales de fosos o silos que todo el mundo puede construir con sólo su buena voluntad.

Los forrajes, para ser conservados tanto en estado fresco como en seco, necesitan evitar la acción del aire, como favorecedor que es éste de las fermentaciones, que cambian las condiciones rápidas que poseen, y ello se obtiene, precisamente mediante el ensilaje.

En un terreno arcilloso y en sitio elevado se abre un hoyo de dos metros de lado y otros dos de fondo, y el del largo que se quiera.

Las paredes deben crecer una inclinación no mayor de 5 a 10 centímetros y los ángulos deben estar redondeados. Construida la boca se pone en el fondo una capa de paja, y encima un montón como medio metro, del forraje que se desea conservar ligeramente desecado en el aire. En esta misma forma se añaden cada día una nueva cantidad de forraje; por la tarde se pisa fuertemente con los pies el forraje que se ha introducido por la mañana, no descuidándose de derramar entre capa y capa como medio kilogramo de sal por metro cúbico. Una vez lleno el hoyo hay que poner todavía, encima de la superficie, una capa de paja, cubriendo luego el todo con tierra hasta formar un montón de 70 a 80 centímetros. Como el forraje disminuye mucho en volumen es preciso observarlo a menudo para tapar las grietas que pudieran producirse en la boca.

Para ser consumido el producto ensilado se abre una parte de la fosa y se va cortando a tajadas rectas. El forraje bien conservado ha de ser de un color verde-oscuro y producir un olor agradable a alcohol o a leche no ácida.

Debe tenerse cuidado en alternar las capas de forraje seco con las de forraje húmedo así como en triturar el que se presente demasiado grueso.

Mercados agrícolas y ganaderos

ARAGON.—Huesca

Trigos.—Las cotizaciones no han variado.

No ocurre lo mismo con la situación del mercado. A última hora parece haberse detenido la baja debido sin duda a que el efecto de los precios, tan reducidos, había contenido en absoluto la oferta. No obstante, las transacciones siguen paralizadas en casi toda la provincia, entre otras causas por falta de vagones y esto hace sospechar si esta falta puede ser intencionada para castigar el alza que pudiera iniciarse por aumento de demanda. Algo de esto se susurra y puede que no sin fundamento. Los grandes acaparadores saben mover desde detrás de la cortina resortes insospitados. Porque lo cierto es que sin causa que lo justifique fal-

tan vagones en las comarcas que más detuvieron la oferta y en donde el alza era, al parecer, imminente. Otros artículos.—Sin variación.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cárneros, 100; Corderos, 2; Terneros, 11; Terneras, 11; Vacas, 1; Cerdos, 17; Ovejas, 3. Total kilos, 3.746.500.

BISCARRUES

La cosecha de oliva será deficiente por la sequía del verano.

Trigo, a 64 pesetas cahiz; cebada, a 32; centeno, a 52; avena, a 24; patatas, a 4 50 pesetas arroba; vino tinto viejo, a 5 50 los 10 litros; aceite, a 25 pesetas arroba.

Coste a la estación de Ayerbe, 1 peseta cahiz.

EMBUM

Los frutos de huerta han sido aceptables y habrá una cosecha regular de nuestras codiciadas judías.

Estamos en plena vendimia y muy satisfechos de su resultado.

Trigo, a 60 pesetas los 140 kl'os.

Zaragoza

Véase la información comercial que publicamos diariamente en la sección «El día en Zaragoza».

DEPILATORIO JOVINCELA
EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ
ESPECIAL PARA:
DELICADOS Y DURA
POS EL USO DE O
DEPILATORIOS
DE VARIAS MARCAS



PRIM, ORTOPEDICO

Vitoria (antes Alsua)

Visita Huesca, lunes 6 Noviembre
HOTEL ESPAÑA
Desviaciones de Pies, Piernas, Espaldas, Piernas Artificiales, Fajas Abdominales y cuanto se relaciona con la Ortopedia.
HERNIADOS: Más práctica, mejor servicio y mayor economía que nadie.

LA SUIZA

Es la casa que más variedad presenta en caramelos y toda clase de posres.

BOMBONES de 50 cts. a 1'20 los 100 GRAMOS.

UVAS y GUINDAS AL COÑAG.

Venta exclusiva del caramelo INGLES y chocolate ZORRAQUINO. Helados variados.

Casa Alta, 17 Teléfono 218

Automóviles

Queda abierto al público un nuevo servicio de ALQUILER a 0'75 pesetas kilómetro.

Hotel San Lorenzo
Calle San Orenco, núm. 16

Chauffeur Se ofrece para camión o turismo. Pocos pretensiones. Escribir a Antonio Ferrer, Avenida de Cataluña, 253. Zaragoza.

Gran CAFE UNIVERSAL

Para hoy dos grandes funciones de cine, de seis y media a ocho y de nueve a diez, en las que se proyectará la emocionante película en diez jornadas, titulada VINDICATOR.

Aveza de simiente procedente de cosechero se vende a 9 pesetas fanega en la calle de San Lorenzo, número 80, Huesca.

Tf. de Vda. L. Pérez—HUESCA

Estupefacción

¡Ganga! ¡Ganga! ¡Ganga verdad!

Más de dos mil pares de calzados para todos los gustos, todos muy fuertes, de mucha duración, se venden en saldo en la gran zapatería de Hermenegildo Franco, San Lorenzo, número 8.

PRECIOS MUCHO MAS BARATOS QUE EN FABRICA
GRAN OCASION PARA IR BIEN CALZADO POR POCO DINERO
UNA PRUEBA OS CONVENCERA NO CONFUNDIRSE

Hermenegildo Franco, San Lorenzo, 8-Huesca

Consumo: Medio vatio por bujía



El mejor alumbrado para trabajar con luz artificial

SIEMENS-SCHUKERT, Industria Eléctrica, S. A.

REPRESENTACION TECNICA.—ZARAGOZA
PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3 APAR. ADO 234